日本参议院选举揭晓修宪势力议席数"过门槛"

修宪动作或将加速

新华社记者 姜俏梅

日本国会第 26 届参议院选举 11 日清晨 揭晓。首相岸田文雄领导的自民党大获全胜,单独斩获本次选举争夺议席的过半数。同时,以自民党为首的修宪势力继续在参议院保持超三分之二多数地位,且议席数大增。



7月10日,在日本东京自民党总部,日本首相、自民党总裁岸田文雄在为当选议员贴花后发表讲话。 新华社发

岸田地位巩固

日本参议院选举每3年举行一次,每次改选半数议席。由于2018年修订的《公职选举法》将参议院额定议席总数增至248个,本届选举改选和新增加的议席共124个,加上神奈川选区的一个补选议席,朝野政党共计545位候选人角逐125个议席。

自民党有55个议席需要改选,选后获得63个议席,超过本次选举争夺议席的过半数,可谓大获全胜。分析人士认为,选民对在野党不抱希望、在野党未能形成统一战线分散了选票、岸田上台以来一直保持较高支持率、前首相安倍晋三日前遇袭身亡影响选民投票等,是自民党大胜的主要原因。

岸田去年10月刚刚带领自民党赢得众议院选举,如今自民党又在参议院选举中大胜,这无疑有利于岸田党内地位的巩固。同时,按照选举规则,如果不出现意外情况,日本未来三年内将不会举行大的国政选举,有日本媒体甚至称之为"黄金三年"。而在自民党内,岸田的自民党总裁任期也还有两年多时间。这意味着岸田在一段时间内可以稳定执政。

修宪势力增长

根据日本修宪相关程序,发起修宪动议需要在国会众参两院分别获得三分之二以上议员支持。修宪势力能否在参议院维持发起修宪动议的三分之二多数,成为本次选举的一大看点。

结果,不仅自民党大获全胜,其他修宪势力的议席总体上也有增长。从需要改选的议席数和选后获得的议席数看,日本维新会由6席增至12席,翻了一番;公明党和国民民主党所获议席数虽有所下降,但仅分别失去了1个和2个议席。加上非改选议席,四党议席总数从选前的166席增至

177席,继续超过参议院议席总数的三分之二,但超出更多。

而修宪反对势力则总体上议席数减少。仍以要改选的议席数和选后获得的议席数比较,最大在野党立宪民主党由23席降至17席,日本共产党由6席降至4席,社民党维持1席,只有令和新选组从0席增至3席。

从上述结果可以看出,日本政坛右翼 和修宪势力正在增强,左翼和护宪势力则 进一步削弱。

动作或将加速

由于修宪势力已在去年10月的众议院选举中掌握了众议院三分之二多数,因此在今后三年内都具备发起修宪动议的条件。岸田在修宪问题上表态积极,去年9月竞选自民党总裁时甚至声称要在总裁任期内实现修宪。他11日又表示,将争取尽早发起修宪动议。

不少分析认为,鉴于岸田在修宪上的 积极态度和稳定的执政前景,加上此前大 力推动修宪的安倍遇刺后,修宪势力有可 能以继承安倍遗志为名趁机推动修宪进 程,未来日本政界的修宪动作很可能加速。

不过,修宪势力想要修宪成功也没那么容易。首先,修宪势力并非铁板一块,不同政党在修宪的具体内容上存在分歧。比如,执政联盟中的公明党就不支持自民党等提出的将自卫队明确写人宪法第九条的提案。该党党首山口那津男10日晚表示,并不是不修宪自卫队就不能开展工作,没有必要修改宪法第九条的第一项和第二项。

其次,在自民党内部,安倍遇刺使保守派失去了"领头羊",从而凝聚力下降,这也可能影响自民党的修宪进程。东日本国际大学客座教授西园寺一晃指出,自民党最大派阀安倍派内部将展开权力争斗。

此外,相当一部分日本民众仍对修宪

持怀疑和反对态度。有日媒指出,由于国会通过修宪动议后还要进行国民投票,一旦被否决,内阁将被迫辞职,因此对首相而言,修宪是一场"以政治生命为赌注的豪赌"。日本前外务省官员孙崎享认为,岸田若志在长期执政,将会避开无谓的修宪争论。

对于日本可能加速的修宪动向,日本山口大学名誉教授纐缬厚指出,恪守和平宪法精神,反省曾经对亚洲各国发动侵略战争和进行殖民统治的历史,是日本在亚太地区恢复信任的唯一方法。日本"继承和发展村山谈话会"理事长藤田高景表示,宪法第九条是战后日本对国际社会发出的要作为和平国家重生的公开誓言,正因为它的存在日本才能赢得其他国家信任,日本应坚守宪法第九条。

女性当选人数创纪录

日本国会第26届参议院选举计票结果11日公布,35名女性赢得议席,超过2016年和2019年的28人,创下历史新高。

日本共同社报道,当选者中女性占比达28%。选区和比例代表中女性当选者分别有21人和14人。从党派看,执政党自由民主党19名女性候选人中13人获得议席,当选率达68.4%。主要在野党立宪民主党26名女性候选人中9人当选。

共同社报道说,这一结果反映日本政界由男性主导的格局在逐渐缓慢改变。参加本次参议院选举的女性候选人数量共计181人,占比33.2%,人数及占比均创最高纪录。

本次参议院选举,在野党女性候选人占 比尤其高。日本共产党和立宪民主党超过 一半候选人为女性,国民民主党女性候选人 占比为40%。自民党的女性候选人占比为 23.2%,胜选者以曾在安倍晋三内阁担任地 方创生担当大臣的片山五月为代表。

据新华社东京7月11日电

联合国报告:

世界人口预计今年11月中旬突破80亿

新华社联合国7月11日电(记者王建刚)7月11日是世界人口日, 联合国当天发布的《世界人口展望2022》报告显示,世界人口预计将于 今年11月15日突破80亿。

据联合国的最新预测,世界人口将在2030年和2050年分别增长至约85亿和约97亿,到本世纪80年代达到约104亿的峰值,并在本世纪结束前维持这一水平。

报告说,许多国家的生育率近几十年来显著下降,世界人口增长率在2020年降至1%以下,为1950年以来首次。预计在2022年至2050年间,61个国家或地区的人口将减少1%或更多,在这一时期,超过一半的全球人口增长将集中在刚果(金)、埃及、埃塞俄比亚、印度、尼日利亚、巴基斯坦、菲律宾和坦桑尼亚这8个国家。

报告预测,全球65岁及以上年龄人口所占比例预计将从2022年的10%上升至2050年的16%。届时,预计全球65岁及以上老龄人口的数量将是5岁以下儿童数量的两倍多,并与12岁以下儿童数量大致相同。

报告说,全球人均预期寿命在2019年为72.8岁,比1990年提高近9岁,但该数据在2021年降至71.0岁,其主要原因为新冠疫情的影响。此外,2021年最不发达国家的人均预期寿命比全球平均水平少7岁。报告预计2050年全球人均预期寿命将达到约77.2岁。

英国伦敦的"空中泳池"



7月10日,人们在英国伦敦的"空中泳池"游泳。 在伦敦南部的"使馆花园"公寓,两栋建筑之间架设着25米长的透明泳池,人们可以游泳穿梭其间。

韩国新冠疫情趋紧

尹锡悦暂停每日简约记者会

受新冠疫情反弹影响,韩国总统府11日起将暂停总统尹锡悦的每日简约记者会。

总统府当天在一份通知中说,由于疫情蔓延,尹锡悦在出勤途中与记者见面、接受简单采访的"每日简约记者会"将暂停。此外,总统公开活动的采访报道将受到限制。总统府发言人将主要以书面形式发布消息,总统府将及时提供总统公开活动的照片和知题

通知说,总统在龙山原国防部大楼的办公地工作空间人员密集,总统办公室与召开记者会的房间没有分隔开,这一情况可能容易导致新冠聚集性感染。

韩国疾控机构8日确认韩国迎来主要由奥密克戎毒株亚型BA.5引发的新一波疫情。韩国疾病管理厅9日和10日通报单日新增新冠确诊病例连续两天超过2万例。一些专家警告,韩国单日新增确诊病例下月可能增至大约20万例。 新华社特稿

英国外交大臣加入保守党新党首角逐

随着英国执政党保守党新党首竞选选战打响,更多保守党要员加入角逐。英国外交大臣伊丽莎白·特拉斯 10 日宣布竞选,承诺若当选将从任职第一天开始减税。

_____ 入场 _____

特拉斯结束在印度尼西亚出席二十国集团外长会的日程后赶回英国,于10日傍晚经由《每日电讯报》发文宣布参选。特拉斯在文中写道,她"有明确目标、经验和决心"带领国家向前。

据法新社报道,近期多项民意调查结果显示,特拉斯是保守党新党首竞选热门人选之一,被视为"领跑者"。截至10日,已有11人确认加入选战。

英国前国防大臣彭妮·莫当特 10 日在社交媒体发布一段视频,宣布参选。英国议会下院议员拉赫曼·奇什蒂当天也宣布加入角逐。据《每日电讯报》报道,内政大臣普丽蒂·帕特尔或于11日宫东参选

这家媒体报道,英国议会下院保守党议员团体"1922委员会"一名主管定于11日批准如何把竞选人锁定为两人的规则。这项新规旨在加速竞选进程。依据新规,竞选人需在12日晚前确认参选。竞选人如果到13日晚仍无法获得36名议员的支持,则将出局。

保守党选出新党首大致分为两个阶段:先由358名保守党议员投票锁定两名竞选人,随后由所有保守党党员投票,胜出者出任新党首及英国新一任首相。

分野

在英国通货膨胀高企背景下,竞选人对税收政策的看法成为 选战关键分野。特拉斯宣布参选之际即承诺减税,给另一名"领跑 者"、前财政大臣里希·苏纳克带来压力。

"我将以保守党人身份参选并将以这一身份执政。"特拉斯说, "在我的领导下,我将从执政第一天开始减税,立即采取措施帮助 民众解决生活成本(高企问题)。"

英国近期食品价格持续大幅上涨,汽油价格破纪录,民众生活成本不断增加。特拉斯认为,目前加税不是时候。她说:"我将回调4月上涨的国民保险税率,确保我们保持企业税的竞争力,这样可以吸引企业和投资来英国……"

苏纳克5日辞去财政大臣职务,三天后宣布竞选保守党新党首。在他看来,当前要务是抑制通胀,因而大幅减税不是时候。

英国经济正在经历滞胀,即高通胀和低增长并存。经济学家普遍认为,减税将推高通胀,但将促进经济增长。据《每日电讯报》报道,围绕经济政策和时机的讨论似乎将成为保守党新党首及首相竞选人之争的核心。 新华社特稿

^{纽约}: 疫情下的集体婚礼

7月10日,人们在美国纽约参加集体婚礼。 纽约市数百对新人当天参加了集体婚礼。 受疫情影响,纽约市许多人的婚礼曾被推迟或 取消。 新华社发



葡萄牙西班牙迎热浪野火导致数十人受伤

葡萄牙近日遭热浪袭击,加上旱情等因素,中部和北部多地野火肆虐,已造成数十人受伤。邻国西班牙同样迎来新一轮高温天气,部分地区10日最高气温达到43摄氏度。

葡萄牙多地自7日起遭遇 野火,至少烧毁两处民宅。8日至9日,发生近250起野火, 3000多名消防员参与灭火。

葡萄牙电视台报道,野火导致 12 名消防员和 17 名居民受轻伤。另据法新社报道,野火已造成约 40 名消防员和居民受伤,多数人出现呼吸困难或虚脱等症状,当场接受治疗。

葡萄牙政府10日宣布全国进入"应急状态"。欧洲联盟当天启动其消防援助项目,允许成员国分享资源,帮助葡萄牙灭火。

葡萄牙总统马塞洛·雷贝洛·德索萨和总理安东尼奥·科斯塔分别取消既定出访计划,以 关注火灾情况。

野火发生正值葡萄牙遭遇 热浪,部分地区最高气温预计可 能达到43摄氏度。



过去9个月间,葡萄牙降雨量只比往年同期的一半略多一点,也是自1931年有国家可靠记录以来的第二低值。

为应对火灾,葡萄牙政府已 采取限制措施,禁止公众进入被 认为有特殊风险的森林,禁止使 用农业机械,禁止燃放烟花爆竹。

西班牙正遭遇今年第二轮 热浪袭击。气象预报员说,西班 牙南部瓜达尔基维尔河畔以及 西部巴达霍斯省10日最高气温 达到43摄氏度。

西班牙国家气象局发言人

鲁文·德尔坎波说,高温期间森 林火灾风险增高。

西班牙北部拉里奥哈地区 政府10日说,一场大火前一天 晚间开始燃烧,90名消防员眼 下正在努力灭火。南部安达卢 西亚地区政府说,塞维利亚市附 近的埃尔龙基略镇大约100人 因火灾疏散。

西班牙6月出现罕见高温 天气,多地日间最高气温突破 40摄氏度。今年热浪来袭之 早,创下西班牙1981年以来的 新纪录。 新华社特稿 斯里兰卡首都科伦坡9日爆发抗议活动。斯总统戈塔巴雅·拉贾帕克萨和总理拉尼尔·维克拉马辛哈均表示将辞职。根据斯法律,如果总统和总理都辞职,议会议长最多可担任临时总统30天,并在这段时间内组织选举活动选出新总统。随后,总统任命总理,但总理同样需要获得议会认可。斯政局动荡短期内将持续,其原因是长期积累起来的。

今年以来,斯里兰卡粮食、油气、药品等严重短缺,食品价格大幅上涨,通货膨胀不断加剧,经济濒临崩溃。斯政府此前宣布"破产",学校也被迫关门,民众不满情绪持续累积。根据世界粮食计划署数据,在该国约2200万人口中,超过620万人面临食品短缺,约61%的家庭不得不减少食品消费。

今年5月,时任总理马欣达·拉贾帕克萨辞职,随后维克拉马辛哈出任总理。不过,这并没有能够化解该国经济面临的困境。科伦坡大学政治学荣休教授贾亚德瓦·乌扬戈达说,面对不断恶化的经济危机,斯政局今后一段时间可能会面临更多不确定性,未来的新领导人同样将面临严峻挑战。

分析人士认为,斯经济状况近年来不断恶化,是 内外因素共同作用的结果。

内因方面,斯里兰卡曾遭受英国殖民统治,殖民经济的遗毒导致该国经济至今仍严重依赖茶叶和橡胶等少数几种农作物,单一的经济结构导致其抵御风险的能力较弱。2021年,斯政府推动有机农业发展下令禁用化肥。尽管该禁令此后在民众的不满声中放松,但据专家测算,该禁令使斯水稻年产量减少约43%,橡胶、椰子和茶叶等经济作物出口减少40%。不少农民失去了收入来源,农作物减产导致食品价格飙升,大量民众生活陷入困境,低收入群体受到的冲击更大。

外因方面,斯里兰卡经济很大程度上依赖外汇收入,其生产资料和生活必需品高度依赖进口。旅游业是斯外汇的主要来源之一,新冠疫情暴发后,来斯旅游的国际游客人数出现断崖式下跌,尽管2021年整体形势有所好转,但也不及疫情前水平。受疫情影响,斯里兰卡外汇的另一重要支柱——海外务

工人员汇款也大幅减少。两者叠加,导致斯外汇收入大减。斯里兰卡财政部今年5月发布数据显示,该国可用外汇储备已降至不足5000万美元。

今年2月以来,乌克兰危机升级等因素导致全球粮食和能源价格不断上涨,使得本就外汇紧张的斯里兰卡更加难以进口足够的粮食和能源,从而使其国内通胀问题持续恶化。斯里兰卡6月通胀率达到创纪录的54.6%,食品通胀率更是高达80.1%。维克拉马辛哈7月初表示,未来几个月该国通胀率将达到60%。

葡萄牙《公众》日报网站日前刊文说,"斯里兰卡的问题具有本国特色,主要由内因引发,但其崩溃也与一系列错综复杂的全球现象密不可分"。 新华社北京7月11日电

美佛罗里达州举办水下音乐节

美国佛罗里达州一片海洋保护区9日上演了一场别开生面的水下音乐节。

据美联社报道,当天在该州佛罗里达群岛海域,听众们穿戴潜水或浮潜装备潜入海里,在水下聆听海洋主题音乐。一些听众装扮成美人鱼或其他海洋生物潜入水中,摆出演奏乐器的造型。

音乐由当地一家广播电台播出,通过挂在船底的防水扬声器播放,曲目包括披头士乐队经典歌曲《黄色潜水艇》等。有听众说,水下播放的乐声柔和美妙,像是从四面八方传来。

宣传保护珊瑚礁和海洋环境的知识。

音乐节每年举办一次,今年是第38次举办。活动组织者借音乐节

音乐节举办地位于卢港礁,这是美国大陆唯一一处活珊瑚堡礁。 新华社特稿